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О работе, проводимой органами образования города
по реализации регионального Плана мероприятий
на 2015-2017 годы по реализации Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на  2015-2025 годы и противодействию
теневой экономике

Указом Президента Республики Казахстан от 26 декабря  2014 года         № 986 утверждена антикоррупционная стратегия нашей страны  на 2015 - 2025 годы. Её главная цель -  повышение эффективности антикоррупционной политики государства, вовлечение в антикоррупционное движение всего общества путем создания атмосферы «нулевой» терпимости к любым проявлениям коррупции и, как результат,  снижение уровня коррупции.
В соответствии с Планом мероприятий на 2015-2017 годы по реализации Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на  2015-2025 годы и противодействию теневой экономике в Северо-Казахстанской области проводится планомерная работа по укреплению служебной дисциплины, предупреждению коррупции в сфере образования города с работниками всех звеньев. 
На официальном  интернет - ресурсе акимата города Петропавловска и на сайте «Единый образовательный портал отдела образования акимата города Петропавловска» создан специальный раздел по противодействию коррупции, в котором размещены Закон Республики Казахстан                                 «О противодействии коррупции», антикоррупционная стратегия Республики Казахстан на 2015 - 2025 годы, другие нормативные правовые акты, памятка и информация о принимаемых мерах по противодействию проявлениям коррупции, а также антикоррупционный стандарт поведения государственных служащих коммунального государственного учреждения «Отдел образования акимата города Петропавловска (пункт № 21 Плана).
Отделом образования и подведомственными учреждениями оказывается населению 25 государственных услуг. Для ознакомления граждан с механизмами, Стандартами и регламентами государственных услуг используется как виртуальная, так и визуальная формы размещения информации. На официальном Интернет-ресурсе отдела образования и   информационном стенде размещены Закон Республики Казахстан                           «О государственных услугах», Стандарты и регламенты, перечень необходимых документов и отчеты о деятельности отдела по вопросам оказания государственных услуг.  В целях повышения качества оказания государственных услуг 11 августа 2017 года в городском доме культуры был проведен День открытых дверей по вопросам оказания государственных услуг.  Специалистами отдела образования и подведомственных организаций жителям города Петропавловска даны разъяснения касательно перечня документов, необходимых для оказания государственных услуг, а также  механизм подачи заявления через портал «электронного правительства» в форме электронного документа, подписанного электронной цифровой подписью (ЭЦП). Роздано 120 буклетов (пункт № 2 Плана).

С целью выявления противоречащих законодательству Республики Казахстан, устаревших, коррупциогенных и неэффективно реализуемых норм права, а также выработки предложений по его совершенствованию проводится мониторинг  нормативных правовых актов и своевременно  принимаются меры по внесению в них изменений,  дополнений  или признанию утратившими силу (пункт № 6 Плана). Так по итогам 1 и 2 полугодия 2016 года и за 1-е полугодие  2017 года Отделом был проведен внутренний анализ коррупционных рисков. В ходе проведения внутреннего анализа рабочей группой выявлены коррупционные риски в нормативных правовых актах и правовых актах, затрагивающих деятельность Отдела. По всем коллизиям в НПА направлены письма в Управление образования СКО и в Агентство Департамента по делам государственной службы и противодействию коррупции с целью приведения в соотвествия указанных расхождений (пункт № 17 Плана). 
     Согласно штатному расписанию в Отделе работают 9 государственных служащих. Обучение государственных служащих включают подготовку, переподготовку и повышение квалификации государственных служащих. 
           Государственные служащие отдела проходят повышение квалификации не реже одного раза в три года.  В данное время                                     6 государственных служащих прошли курсы повышения квалификации. 
       Прохождение переподготовки впервые принятых на государственную службу 3 государственных служащих планируется до конца 2017 года (пункт № 6 Плана).
В соответствии с законодательством Республики Казахстан занятие должностей административных государственных служащих отдела,  руководителей государственных учреждений среднего образования и коммунальных казенных предприятий производится на конкурсной основе.
В целях усиления противодействия коррупции предусмотрена персональная ответственность руководителей организаций образования за состояние финансово-хозяйственной деятельности, в том числе нецелевое использование материальных и денежных средств учреждения образования, ответственность за предоставление государственных услуг, и это нашло отражение в должностной инструкции каждого руководителя.
Для государственных и гражданских служащих отдела регулярно проводится правовой всеобуч по вопросам действующего законодательства Республики Казахстан. В рамках правового всеобуча изучаются нормативные правовые документы, имеющие непосредственное отношение к несению государственной службы служащими отдела. Все государственные служащие отдела ознакомлены в письменной форме с нормативными правовыми документами в сферах государственной службы.
Отдел образования совместно со специалистами других ведомств (работниками  Прокуратуры, инспекции финансового контроля по СКО, работниками департамента Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы по СКО, Управления государстивенной инспекции труда СКО, Северо-Казахстанского государственного архива), в соответствии с планом работы на учебный год,  проводит обучающие семинары для руководителей организаций образования и других категорий работников (делопроизводителей, архивариусов) по вопросам действующего законодательства Республики Казахстан. Практикуется проведение семинаров-совещаний по вопросам ознакомления с изменениями и дополнениями в нормативных правовых актах РК.
В 2016-17 уч.году проведены следующие мероприятия антикоррупционной направленности: 
-с 4 мая по 9 июня 2017 года, в рамках реализации Дорожной карты о сотрудничестве между Агентством РК по делам государственной службы и противодействию коррупции и партией «Нұр Отан» проведен внешний анализ коррупционных рисков в сфере внебюджетного финансирования учебных заведений, реализующих общеобразовательные учебные программы начального, основного среднего и общего среднего образования, а также образовательные программы дополнительного образования в деятельности  9 учебных заведений, подведомственных отделу образования;
-в целях исполнения рекомендаций Департамента Агентства РК по делам государственной службы и противодействию коррупции 12 мая 2017 года, в День общенационального родительского собрания, во всех учреждениях образования размещены листовки антикоррупционной тематики, а также организована трансляция видеороликов «О правилах поощрения», «О правах граждан в получении госуслуг», «О запрете подарков», «О Саll-центре». Данная работа направлена на повышение уровня антикоррупционной культуры, формирование активной гражданской позиции по пресечению коррупционных проявлений со стороны родителей учащихся.
В целях повышения правовой грамотности и формирования нулевой терпимости к проявлениям коррупции среди населения на интернет-ресурсе отдела образования размещены 10 видеороликов антикоррупционной тематики, подготовленные Агентством РК по делам государственной службы и противодействию коррупции.
На советах отдела образования заслушиваются результаты мониторинга Департамента Агентства РК по делам государственной службы и противодействию коррупции по СКО касательно взимаемой с родителей воспитанников учреждений дошкольного воспитания и обучения платы за посещение дошкольных организаций (2015-16 уч.год), вопросы соблюдения законодательства Республики Казахстан о противодействии коррупции и Этического кодекса в собственных рядах и подведомственных организациях образования,  оказания государственных услуг населению (2016-17 уч.год). (Справочно: в 2015 году к коррупционной дисциплинарной ответственности привлечены 3 должностных лица, в 2016 году -1, в 2017 году нет привлеченных).
Системная работа правового всеобуча для педагогических и иных работников организована также в каждом учреждении образования города. Проводится работа по пропаганде государственной антикоррупционной политики, формированию антикоррупционного мировоззрения у работников отрасли и учащихся учебных заведений. В каждом учебном заведении праворазъяснительная работа проводится по направлениям: работники, учащиеся, родители. С трудовым коллективом – в форме правового всеобуча, с учащимися – в различных формах учебной и внеучебной деятельности. С работниками учреждений образования в рамках собраний трудового коллектива, совещаний при директоре, заседаний методических объединений  даются разъяснения по действующим законам РК «О противодействии коррупции», «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц», Трудовому Кодексу Республики Казахстан, отраслевым нормативным правовым документам, а также - по мере внесения изменений и дополнений в существующие и введения в действие новых законодательных и нормативных правовых документов.
В рамках реализации Программы формирования антикоррупционной культуры в школьной среде в контексте духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания во всех школах созданы уголки «Парасаты азаматы», проведено ряд мероприятий таких как создание добровольных школьных клубов «Адал ұрпақ», флеш-мобы, просмотры фильмов «Мы против коррупции», конкурсы рисунков среди учащихся «Образ чесного и неподкупного труда», театральные постановки, раздача информационных листовок (Аружан Саин, Серик Сапиев). 
В период летних каникул в летних оздоровительных лагерях «Достык» и «Березка» были проведены конурсы рисунков антикорупционной направленности, а также на лучший эскиз логотипа и знака принадлежности Адал ұрпақ. 
В целях формирования у учащихся антикоррупционного мировоззрения, устойчивой нетерпимости к коррупции проводится праворазъяснительная  работа с учащимися. Наряду с учебным компонентом используются такие внеклассные формы правового просвещения, как  круглый стол, конференция, деловая игра, беседа, тематический классный час, декада правовых знаний, конкурсы знатоков правовых знаний и антикоррупционных плакатов, анкетирование, диспут. 
	О состоянии работы по противодействию коррупции в сфере образования в июне 2017 года руководитель Отдела выступила на заседании партии Нұр Отан (пункт № 26 Плана).
Для исключения коррупционных рисков в 23 школах внедрена информационная система «Kundelik», которая объединяет возможности электронного документооборота для образовательных организаций и инструменты сетевого взаимодействия между всеми участниками образовательного процесса: педагогами, родителями и учениками.
Приоритетные направления реализации Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на 2015-2025 годы предусматривают активное участие институтов гражданского общества в вопросах формирования нулевой терпимости к коррупционным правонарушениям. В этой связи проведена разъяснительная работа  по присоединению  к Открытому соглашению по вопросам  формирования антикоррупционной культуры  в обществе на официальном  интернет-ресурсе «Адалдық Алаңы» во всех учреждениях образования. В настоящее время присоединилось к Открытому обществу - 20 организации образования и 60 работников организаций образования.                    (пункт № 22 Плана)
По инициативе Департамента по делам государственной службы по Северо-Казахстанской области совместно с отделом образования с различными целевыми группами (школьники, родители, сотрудники) в организациях образования проводилось анкетирование на предмет проявления бытовой коррупции. По итогам анкетирования отношение к проявлениям признаков коррупции у учащихся и их родителей негативное,
учащиеся и работники педагогических учреждений  информированы                         о антикоррупционной политике проводимой государством (пункт № 35 Плана).
В рамках работы по формированию нетерпимости к проявлениям коррупции совместно с НПО «Молодежный маслихат СКО» в учреждениях образования был проведен «круглый стол» на тему  «Нулевая терпимость                  к беспорядку и правонарушениям» среди учащихся учреждений образования г. Петропавловска, проведение различные тематических мероприятий.
В целях формирования антикоррупционного сознания в обществе проводится информационная работа по освещению в СМИ статей, рубрик на антикоррупционную тематику, в частности опубликована статья «Нет – коррупции в образовании! Поборы незаконны».
Отделом образования ведется постоянная работа по предотвращению различных коррупционных действий руководителями подведомственных учреждений образования. Обеспечивается постоянный контроль за целевым использованием бюджетных средств и прозрачность государственных закупок. Объединенной бухгалтерией ежемесячно проводится анализ поступления и расходования средств, анализ финансово-хозяйственной деятельности 72-ух подведомственных коммунальных государственных учреждений и казенных предприятий. Материалы контроля рассматриваются на совещании при руководителе отдела, в соответствии с требованиями трудового законодательства Республики Казахстан к виновным лицам применяются меры дисциплинарного порядка. Практикуется такая форма анализа  финансово-хозяйственной деятельности, как отчет руководителя об итогах финансово-хозяйственной деятельности за определенный период. 
Системная работа по выполнению Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на 2015-2025 годы направленная на минимизацию уровня коррупции в учреждения образования города Петропавловска, будет продолжена. 
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